



Κύκλος Συζητήσεων Εργαστηρίου Αστικού Περιβάλλοντος ΕΜΠ

B κύκλος: Μάιος - Ιούνιος 2015

Κοινοί πόροι και χωρικός σχεδιασμός Περιβάλλον - Μεταφορές - Ενέργεια

Η κρίση χρέους και οι νεοφιλελεύθερες μεταρρυθμίσεις των τελευταίων χρόνων στην Ελλάδα, έχουν φέρει στο επίκεντρο της δημόσιας συζήτησης και των πολιτικών τα ζητήματα του χώρου και του σχεδιασμού. Η γη και η εκμετάλλευσή της, αποτελούν διαχρονικά πεδίο σύγκρουσης συμφερόντων, ενώ το τελευταίο διάστημα αποκτούν ιδιαίτερη βαρύτητα σε συνάρτηση με τις προωθούμενες διαδικασίες οικονομικής ανάπτυξης και τους μετασχηματισμούς στην παραγωγική διαδικασία σε παγκόσμιο επίπεδο. Σε αυτό το πλαίσιο, μία σειρά από νέες προκλήσεις αναδεικνύονται για το σχεδιασμό του χώρου και την προστασία των κοινών πόρων, άμεσα συνδεδεμένες με τις κοινωνικές αντιστάσεις και τα αιτήματα για κοινωνικό-οικολογικό μετασχηματισμό της παραγωγής.

Το Εργαστήριο Αστικού Περιβάλλοντος του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου, συνεχίζει την προσπάθεια για να ενισχύσει τον επιστημονικό διάλογο πάνω σε επίκαιρα θέματα του χωρικού σχεδιασμού και διοργανώνει - μετά τον πρώτο κύκλο "Σχεδιασμός του χώρου και αστική κρίση"- έναν δεύτερο κύκλο δημόσιων συζητήσεων με θέμα:

"Κοινοί πόροι και χωρικός σχεδιασμός. Περιβάλλον – Μεταφορές – Ενέργεια"

Στόχος αυτού του συζητήσεων είναι να αναδειχθούν τα σημερινά διακυβεύματα για το σχεδιασμό του χώρου, σε συνάρτηση με τις προκλήσεις για την παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας, σε μία κατεύθυνση περιβαλλοντικής βιωσιμότητας, κοινωνικής δικαιοσύνης και δημοκρατικής διακυβέρνησης, καθώς και υπεράσπισης και προστασίας των κοινών πόρων από την καταστροφή ή από τη μετατροπή τους σε ιδιωτικά.

Η διαχείριση των περιβαλλοντικών πόρων, των μεταφορικών υποδομών και της ενέργειας αποτελούν (και) σήμερα τους ιδιαίτερα κρίσιμους τομείς για το χωρικό σχεδιασμό σε διαφορετικές γεωγραφικές κλίμακες, από τη γειτονιά και την πόλη, έως την περιφέρεια και τον εθνικό χώρο. Επιδιώκεται να αναλυθούν πτυχές των διαδικασιών και των πολιτικών που έχουν κυριαρχήσει τα τελευταία χρόνια και κυρίως η συμβολή στην επεξεργασία εναλλακτικών στρατηγικών, εργαλείων και μορφών διακυβέρνησης για το χώρο, με έμφαση στους τρεις παραπάνω τομείς. Ιδιαίτερο βάρος αποδίδεται στα υποκείμενα που συμμετέχουν στην παραγωγική διαδικασία και στις μεταξύ τους σχέσεις, στις δομές και τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, καθώς και στο μοντέλο του χώρου που παράγεται. Μέσα από την κατανόηση δυναμικών, προκλήσεων και συγκρούσεων, βασικό ερώτημα που διαπερνά το περιεχόμενο των συζητήσεων είναι η διερεύνηση δυνατοτήτων για διάσωση των κοινών πόρων (δάση, ποτάμια, λίμνες, ακτές, ορεινοί όγκοι, μνημεία, τοπία ιδιαίτερης αξίας, κτλ), δημιουργία ίσων ευκαιριών πρόσβασης σε βασικά αγαθά (μεταφορές, ενέργεια, κτλ) και διαμόρφωση των προϋποθέσεων για την αύξηση των ευκαιριών για τη δημιουργία και διάσωση του κοινού πλούτου, την εργασία, την παραγωγή κοινωνικής υπεραξίας ευρείας διασποράς.

Κάθε συζήτηση περιλαμβάνει εισηγήσεις και παρεμβάσεις ομιλητών από τον ακαδημαϊκό χώρο, επαγγελματικούς φορείς, τη δημόσια διοίκηση, περιβαλλοντικές οργανώσεις και κινήσεις πολιτών.

Μετά την ολοκλήρωση των εισηγήσεων ακολουθεί συζήτηση.

Πρόγραμμα

Τρίτη 12 Μαΐου 2015

Φυσικό, αστικό, πολιτιστικό περιβάλλον. Η διαχείριση των κοινών πόρων

Νίκος Μπελαβίλας, Δρ. Αρχιτέκτων-Πολεοδόμος, Αναπλ. Καθηγητής ΕΜΠ

(Εισαγωγή-Συντονισμός)

Γιώργος Βλάχος, Δρ. Γεωπόνος, Αναπλ. Καθηγητής Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών

Γιώργος Χασιώτης, Νομικός, Υπεύθυνος Νομικής Ομάδας WWF Ελλάς

Παρεμβαίνουν:

Γιώργος Βελεγράκης, Υποψ. Διδάκτορας στην Πολιτική Οικολογία, Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο Αθηνών

Βίβιαν Γλένη, MSc Νομικός, μέλος της Πρωτοβουλίας Κατοίκων για τους Ελεύθερους Χώρους Πειραιά

Κώστας Φωτεινάκης, Ελληνικό Δίκτυο Naturefriends Greece - Φίλοι της Φύσης

Τρίτη 26 Μαΐου 2015

Μεταφορικές υποδομές και κινητικότητα. Αναζητώντας έναν άλλο δρόμο...

Μαρία Καλαντζοπούλου, MSc Πολεοδόμος-Χωροτάκτρια, Επιστημονική Συνεργάτρια Βουλής

(Εισαγωγή-Συντονισμός)

Γιάννης Πολύζος, Δρ. Αρχιτέκτων-Πολεοδόμος, Ομ. Καθηγητής ΕΜΠ

Κοσμάς Αναγνωστόπουλος, MSc Συγκοινωνιολόγος-Πολεοδόμος, μέλος CPD

Παρεμβαίνουν:

Αναστασία Φραντζεσκάκη, Δρ Κοινωνιολογίας, Μέλος ΔΣ Σωματείου Εργαζομένων ΟΛΠ

Ηλίας Παπαγεωργίου, Αρχιτέκτων Μηχανικός, μέλος συλλογικότητας ΠΟΔΗΛΑΤιστές

Τρίτη 16 Ιουνίου 2015

Χωρικές διαστάσεις και προκλήσεις ενός νέου ενεργειακού μοντέλου

Ρένα Κλαμπατσέα, Δρ. Πολεοδόμος-Χωροτάκτρια, Επίκουρη Καθηγήτρια ΕΜΠ

(Εισαγωγή-Συντονισμός)

Μάνθος Σανταμούρης, Δρ. Ενεργειακής Φυσικής, Καθηγητής ΕΚΠΑ

Αλέξης Χαρίσης, MSc Ηλεκτρολόγος Μηχανικός, Γ.Γ. Επενδύσεων ΕΣΠΑ Υπ. Υποδομών

Βάννα Σφακιανάκη, Αρχιτέκτων Μηχανικός, μέλος Παγκρήτιου Δίκτυου Αγώνα κατά των ΒΑΠΕ

Παρεμβαίνουν:

Ελένη Βαφειάδου, Αρχιτέκτων Μηχανικός, Μέλος ΔΣ ΣΑΔΑΣ-Τμήμα Αττικής

Φερενίκη Βαταβάλη, Δρ Αρχιτέκτων-Πολεοδόμος, Εργαστήριο Αστικού Περιβάλλοντος ΕΜΠ

Ευαγγελία Χατζηκωνσταντίνου, Δρ Αρχιτέκτων-Πολεοδόμος, Εργαστήριο Αστικού Περιβάλλοντος ΕΜΠ

**Οι συζητήσεις θα πραγματοποιηθούν στο αμφιθέατρο T102, κτ.Τοσίτσα
1ος όροφος, ΕΜΠ-Συγκρότημα Πατησίων, ώρα 18.00-20.30**

Επικοινωνία: **2107723590** | astiko@arch.ntua.gr

www.arch.ntua.gr/envlab

Εργαστήριο Αστικού Περιβάλλοντος / Urban Environment Laboratory

EnvlabNtua